

BÁCSMEGYEI NAPLÓ.

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: egész évre 16 kor, félévre 8 kor,
negyed évre 4 kor. Vidékre: egész évre 20 kor,
félévre 10 kor, negyed évre 5 kor.
Egyes szám ára: 6 fillér.

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Laptulajdonosok és főszerkesztők:

JANIGA JÁNOS dr. és VOJNICH GYULA dr.

Szerkesztőség:

Kossuth-u. 12. sz., Manojlovits ház. Telefon sz. 11

Kiadóhivatal:

HEUMANN MOR könyvkereskedése, Szabadkán.
Telefon sz. 85,

A bizonyítvány gyártók.

Írta: Papp Ferencz.

Kolozsváry Dezső volt honvédelmi miniszternek egy rendeletét szellőztette a napokban a sajtó.

Megtiltja a nyugalmazott katonatiszteknek, hogy katonai előkészítő iskoláknál, mint előadók, tanárok működjenek. Okos rendelet volt, de még okosabb lett volna, ha nem áll meg a fele uton, hanem egészen végez velük.

Mert hát különös iskolák ezek. Itt nyerhet az ifju ember jogot az önkéntességhez, bárha semmi joga sincsen ahhoz.

A véderő törvény világosan megjelöli a képzettséget, a mely az önkéntesi joghoz szükséges, s az vagy gymnasiumi vagy reáliskolai érettségi, illetve nyolcz osztály vagy a kereskedelmi iskolai, közép ipartanodai végbizonyítvány, avagy tanítói oklevél elnyerése.

Tóni kalandja.

— A »Bácsmezei Napló« eredeti tárcaja. —

Már rég elmúlt 9 óra. Az utcák üresek, ki haza, ki kávéházba huzódott. Az »Ezerév« kávéház befüggönyözött ablakainál csak néhány ember kandikál a fényesen kivilágított termekbe s kívülről hallgatja azt a néhány ütemet, ami az ajtó nyílásakor a cigányzenéből utat tör magának.

Épen most nyílt megint az ajtó. Magas fiatalember lépett be s nem törődve senkivel, otthonias léptekkel közeledett megszóktat asztalához.

— Hogyan, még nincs itt senki? — kérdé meglepetve az üres asztal láttára, a már mellette hajlongó pinczértől.

Zsiga, a pinczér, mialatt segített Losovy Géza kabátját s kalapját elhelyezni, szokott nyájas mosolyával sietett vendégét marasztalni.

S bizony hosszú az ut, a melyik ahhoz a joghoz juttatja az embert. De hát nem azért vagyunk mi jogász nemzet, hogy ne csinálnánk minden törvény alól kibuvót.

Az előző kormányok szives jóindulatából vállalkozásszellemű katona és civil urak csináltak olyan iskolát, hol az önkéntességhez való jogot meg lehetett szerezni — pénzért. Hogy aztán ismereteket szerezhettek-e az ifju ember, azzal már sem az intézet, sem az ifju ur nem törődik.

A vállalkozó eléri a célját, mert pénzt kap, az ifju ur is eléri a célját mert nem lesz komisz baka s nem kell udvart söpörni.

Hát hiszen ez mind rendben volna, csak hogy undorító kijátszása ez a törvénynek s rendellenes mentsvéra az iskolakerülő urfiaknak, a kik négy elemivel is elérik a céljukat s megmenekülnek a katonai élet küzdelmeitől, a

— Hisz' még nincs késő nagyságos uram, kérem alássan, talán színházban vannak ma s azután egyenesen ide jönnek.

— Ugyan hagyja, szólít boszankodva Losovy, — én csak tudnék róla, hogy ők ma színházban vannak, hiszen egyetlen lépést sem teszünk egymás tudta nélkül. Különbön várok egy kissé.

A pinczér elszaladt. Géza egyedül, egy unalmas félórai várakozás első perozében egykedvűen ült asztalánál. Minden ajtónyílásra ügyelt s fürkészőleg vizsgálta a belépőket.

Megint nyílik az ajtó. Elöl két ur, utána egy éltesebb hölgy, ismét egy hölgy s fiatal gavallérja s végül a mama. Mindnyájan fülig beburkolózva.

Hosszas válogatás után nem messze Gézától egy kerek asztalnál letelepedtek.

Géza csak most vehette őket igazán szemügyre. Amint jól körül nézett a kerek asz-

melynek ugyancsak erős része jut a nálánál sokkal képzetesebb iparos vagy kereskedő-segédnek.

S mindez miért?

Azért, mert van pénze arra, hogy egy schwindel coursban részt vehessen.

Igazságtalanság, undorító-dolog, maga a cél, a vállalkozás, de még undorítóbb, hogy ahhoz jogot ad a kormányzó hatalom.

Hála Kolozsváry volt h. miniszternek, hogy a katonatisztek eltiltotta ezektől az intézektől, de munkája fél munka. A hadseregnek nem urfiakra van szüksége, hanem katonákra, az önkéntességi kedvezmény pedig nem szamarak, iskolakerülő joga, hanem az ismeretek jutalma, elismerése. Kedvezmény a tudományos pályára készülő ifjunak, hogy pályájától a hosszú katonáskodás alatt ne vonassék el.

Különbön csunya játék folyik szép

talnál ülökön, megakadt a szeme a fiatal gavalléron, aki a második hölgygel lépett a terembe.

— Hisz ez szakasztott Tóni! De kinek a társaságában? Egytől egyig ismeretlen... gondolta Géza.

Ujra jól megnézte s nem hitt szemének Magához intette Zsigát s tőle kérdezte meg biztosság okáért, hogy nem Pomázi An'ál ur-e az ott a kerek asztalnál?

— Ó az uram valóban! felelt Zsiga — Talán szóljak neki?

— Oh, a világért sem, nem látja, mily jól érzi magát abban a társaságban. Nem is néz törzsasztala felé. Mondja csak Zsiga, nem tudja kik ama hölgyek?

— Nem uram, alkalmasint idegenek.

Géza azon törte fejét, mit kellene tennie, hogy Tóni figyelmét magára vonja s esetleg kiugrassa.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy **f. é. deczember hó 1-én a huspiczon Dimitrijevits-féle házban** egy a mai kornak teljesen megtelelő

Fűszer-csemege és festék kereskedést nyitok.

Szives pártfogást kér teljes tisztelettel

Rukavina Nándor.

hazánkban általában a magán intézetek fogalmával.

A kinek fiacskája számár s a nyilvános intézetekben nem boldogul, azt elviszi a papája holmi aranyos czégtáblájú magán intézetbe s aztán igaz, hogy sokba kerül, de érettségít tesz, s aztán jogász is lehet belőle.

Talán ebből a szempontból indulnak ki a vállalkozó urak, mikor azt akarják elhíttetni, hogy szükség van ezekre a magánintézetekre. Ezt ugyan alig hiszi el valaki, mert hála Istennek van nyilvános intézetünk elég, egyik mintább mint a másik. A kék vértieknek pláne külön internátust is állított egyik miniszter.

Avagy talán olcsóbb volna? Drágább bizony az akármelyiknél, de pénzért aztán valóságos állami érvényű bizonyítványt adnak s ezt másutt nem lehet kapni.

Szomorú dolgok ezek, szemérmetlen üzlet s üdvös munkát végezne az új kultuszminiszter, ha bevégezné, a mit Kolozsváry elkezdett s becsukná ezeket a bizonyítvány áruló boltokat.

Yihar előtt.

A magyar parlamentarizmus a válság előtt áll.

Tisza István gróf miniszterelnök azt gondolta, hogy az ő erős politikai energiájával le fogja szerelni az obstrukciót.

Be kellett látnia, hogy csalódott. Ha nem is Kossuth többé annak vezére és magában a függetlenségi pártban sokan vannak, kik óhajtják már a pártban a békét, az obstrukció hullámai tovább hömpölyögnek és az

— Megvan! — gondolá. Pompás eszme! Oda küldök hozzá néhány szál virágot azzal az üzenettel, hogy egy hölgy küldte. Utóvégre is érti a tréfát, én megtehetem vele, ha még oly zavarba hozhatom is.

Vett is nyomban a virágáros leánykától vörös szegfűt s a piccolóval Tónihoz küldte, miután jól a szájába rágta a mondandókat:

— Oda mégysz ahhoz a kerek asztalhoz s annak a barna fiatal embernek, Pomázi urnak, hisz' ismered, naponta itt van. Át nyujtod e virágot s jó hangosan, hogy a szomszédai is megérthessék, ezt mondd neki: egy fiatal hölgy küldi. — Megértettél? No jól van. De el ne nevesd magad!

Géza az ablak függöny mögé húzódva, leste a történendőket.

A pikkoló odaér, átadja a virágot, Tóni arcza lángba borul, zavarában körül néz, a társaság összeség.

Mindez pillanat műve volt s Géza pukkadozott nevetésben.

Végre elbocsátá a függönyt s Tóni abban a pillanatban észrevette őt. A kerek asztal társaságától néhány pillanatnyi engedelmet kért s barátjához sietett.

— Sikertült tréfa volt, mondá Tóni. Majdnem zavarba, még pedig igen nagy zavarba hoztál.

Kezet fogtak s Tóni leült Géza asztalához.

— Zavarba? Hogy hogy? Hát kikkel mulatsz? S különösen ki az a hölgyike, aki

ellenzéki küzdők élén ott van Ugron Gábor ez a zaeniális, lángszavu, erős kuruczérsésű Ugron, aki folytonos felszólalásával azt akarja bizonyítani, hogy az ellenzék csak akkor engedheti a parlamentet a rendes kerékvágásba, ha a nemzeti követelmények egészen kielégítettnek.

Tisza pedig több nemzeti engedményt nem tehet, mert erre Bécsből felhatalmazása nincs.

Miután pedig vállalkozott arra, hogy az országban rendet teremtsen, a sima politika helyett alkalmazásba akarja hozni az erős kéz politikáját.

A parlamentben már egészen bizonyos, hogy Tiszának sötét tervei vannak: a paralél ülésekkel akarja az ellenzékot megtörni, hogy az ülések reggel kilencz órától esti kilenczig eltartsanak. Ettől a merénylettől azonban maga is fél; aggódva kérdezősködik Apponyitól, vajjon helyesli-e merész vállalkozását. Apponyi felelete negatív. A törvény rendelkezése az: hogy a négy órai tanácskozási idő meghosszabbítottassék, ezt — vita nélkül — csak egy órára, csak egy tárgy tárgyalására, csak egyszer lehet elhatározni. Es Apponyi híveivel az alkotmányos eljárásnak megakadályozását el nem tűri. Ha Tisza beadja javaslatát, előáll a szecessió s az obstrukció harcias csapata új erős csapatokkal gyarapszik, amelyeknek ellenállását csak a legvadabb erőszak tudná megtörni.

Ebben a rettenetes küzdelemben csak két eset lehetséges: vagy győz az ellenzék alkotmányossal s akkor ismét szembe kerül a nemzet a bécsi körök legmerevebb negatívumával, — vagy győz Tisza s akkor a nemzet gyászt ölthet, mert meghalt az alkotmány.

Másrésztől az ország gazdasági ügyeinek elintézése égetően sürgőssé vált. Az olasz borvám-klauzula, a brüsszeli czukorkonvenzióra vonatkozó 1903. évi t. cikknek módosítása halasztást nem tűrnék.

ugy leköti a figyelmedet, hogy erre sem tekintesz?

— Nagyon furcsa história ez, szóló Tóni halkabban, bár rövid az időm, elmondom.

Közelebb húzta székét s halkán így folytatta:

— Ez a társaság két nap előtt érkezett a városba az alföldről. Én tegnap óra ismerem őket. Milyen ismeretség! Hahaha! Tegnap délután a máházó jelentette, hogy egy személy podgyász teljesen beázott az uton, s hogy a ruhás kosár úgy átmedvesedett, hogy a benne levő színes ruhanemű festéke feloldódván, a kosarat is megfestette.

Mint tudod, a társaságot is terhelheti ilyen esetben a kár s magam is siettem utána nézni a dolognak.

Először is a kosár felé vonzott valami előérzet — felnyitattam. Csakugyan beázott s a legfelül levő piros női öltöny festéke a fehérneműket is teljesen tönkre tette.

A tulajdonos minden perczen jelentkezhetik, gondoltam. Jó szolgálatot véltem neki tenni azzal, ha fehérneműt az üres raktárban kiterítetttem. Ugy is lőn.

Alig telt bele negyedóra, már ott lógtak a piros foltos alsó ruhák a szárító közelében.

Magam is furcsának találtam a dolgot s irodámba siettem, várva, mi lesz ebből?

Másnap reggel 9 órakor kopogtatnak.

— Szabad — kiáltám.

Ebben a chaosban az ország nyugalma úgy hanykolódik, mint egy hajóroncs a tenger hullámain. Egyrésztől aggódó figyelemmel kísérjük, hogy alkotmányunk semmi csorbitást ne szenvedjen, másrésztől keservesen sínyeljük a gazdasági pangástól eredő károkat.

Senki nem tudja megmondani, mit hoz ránk a holnap: de azt az egyet őszintén óhajtjuk, bárha országunk e mai helyzetből károsodása nélkül kerülne ki.

Országgyűlés.

A képviselőház mai üléséről a következő tudósítást nyertük:

Perczel Dezső elnök a bejelentések során bemutatta gróf Wickenburg Márk szabadságkérő levelét. A bejelentésekhez Ugron Gábor szólt, a ki hivatkozott a házszabályok ama rendelkezéseire, amelyek a bejelentések módját és idejét határozzák meg. Tegnap például az ülés végén jelentette be az elnök Tallián Béla alelnök lemondását és terjesztette be a miniszterelnöknek a delegációkra vonatkozó átiratát. Szokják le arról a rossz szokásról az elnök, hogy nem ragaszkodik szigoruan a házszabályokhoz, különben azt a hitet kelti, hogy a pártok, klikkek s a kormány szolgálatában áll. A tekintélyének megőrzése végett van szükség arra, hogy az elnök tartsa meg gondosan a házszabályokat.

Az erős hangon elmondott felszólalás nagy zugást keltett a kormánypárton.

— Tűrőztessé magát! — kiáltotta Ugronnak Dániel Ernő.

Perczel Dezső válaszában elmondta, hogy a ház régi gyakorlatának felől az meg, hogy beadványok és bizottsági jelentések nemcsak az ülés elején, hanem bármikor bemutatathatók. Ez tehát éppen nem ellenkezik a házszabályokkal. Ami azt illeti, hogy az elnöki tekintély megővassék, kéri a képviselőt, hogy ezt ne csak üres szóval hangoztassa,

S belép ajtómon egy tisztos hölgy, fiatal kisasszony kíséretében. Köszöntenek.

— Mivel lehetek szolgálatukra, hölgyeim? szólám udvariasan.

S ezzel előadták podgyász ügyüket. Keresték s ide lőnek utasítva, mert állítólag beázott.

— Milyen kár, milyen kár, sopánkodott az idős hölgy.

Képzelheted Géza, micsoda helyzetben voltam e perczen!

— Igen hölgyeim, szólám elfogódva, a baj megtörtént s a kár is, ha esett, megtört. Addig is gondoskodtam, hogy a nedves ruhák megszáradjanak. Ha tetszik, menjünk a raktárba, mindenük ott van.

A raktár szárnyas ajtóit megnyiták.

Beléptünk.

Az erre következő jelenetet képzeld el magadnak. Tablo. Mind a hárman elpirultunk! Te, még én is! A mama valami köszönet felét mondott s én feleletül bemutatkoztam. — Mialatt a szolgálkkal ismét becsomagoltattam a szanaszót heverő holmit, már meg is barátoktunk. Elmondták, hogy idegenek s a városban szeretnők szétnézni, de ismeretlenek . . .

S a kis pisze oly kérőleg emelgette rám a szemét . . . Megértettem s ajánkoztam kalauznak. Kimondhatatlanul megörültek ajánlatomnak.

— Itt a papa is, meg két testvérem, sietett tudtal adni a kis fruskó.

hiszen éppen ő akarja mindenféle gyanuval meggyöngíteni ezt a tekintélyt. Ő azon lesz, hogy megőrizze ezt a tekintélyt, de meg is őrizteti ezt a képviselővel.

A ozukorkonvenozló.

Ezután Lukács László pénzügyminiszter betérjett a »A ozukorra vonatkozó törvények némely határozmányainak módosításáról és kiegészítéséről szóló 1903. évi II. törvényzikk módosításáról« szóló törvényjavaslatot. Ezt kinyomatták s a pénzügyi és közgazdasági bizottsághoz juttatják.

Szavazás.

Következett a névszerinti szavazások végtelen sora. Először Kubik Béla indítványa felett szavaztak, hogy kinyomassák-e a delegáció összehívására vonatkozó királyi leiratot? A szavazás az F betűvel kezdődött.

Kubik indítványát 140 szóval 28 ellen elvetették. Következik Holló Lajos indítványa, amit természetesen szintén elvetett a Ház.

H I R E K.

Szabadka, november 24

— **Az újvidéki szerb főgymnáziumi felügyelő.** A hivatalos lap jelenti, hogy a kultuszminiszter megbizta *Margalits* Ede dr. budapesti egyetemi tanárt, az idei iskola évre a görög keleti szerb patriarka főhatósága alá tartozó újvidéki főgymnázium állami főfelügyeletével. *Margalits* dr. a katolikus írók és hírlapírók »Országos Verseny Egyesülete«-ének nagyérdemű elnöke, már évek óta tölti be e nagy fontosságú bizalmi állást s e minőségében úgy lefelé mint fölfelé az ő ismert tapintatosságával kitűnő szolgálatot teljesít.

— **Pénztárvizsgálat a plébániákon.** A szabadka-kerületi esperesi hivatal megkereste a tanácsot, a város kegyurasága alá tartozó plébániákon a félévi templomi pénztár vizsgálat eszközlése végett. A vizsgálatot holnap

Meleg kézzel búcsúztunk a délutáni viszontlátásra a hotelben.

Dehogy hagytam volna félbe ezt a kalandot. Megjelentem, egész délután együtt voltam velük, s épen most jövünk a színházból. Mert ők azok. Épen szemben ülsz velük.

— De miért jöttél oly zavarba az előbb a virággal küldött üzenetre, s miért képedt el annyira az egész társaság?

— Várj csak, szólott Tóni, most jön az utolsó felvonás. Udvaroltam erősen, sőt hirtelenében szerelmet is vallottam a kis hölgykének. Perze csupa merő hunczutságból. »Ó« megsugta, hogy izraelita, s hogy én nem látszom annak, ez esetleg baj lenne. Elhittem velök, hogy én is az vagyok. S most, hogy a virágot küldted, mintha leforráztak volna. Szerettem volna egyszerre kámforrá válni. S kínos helyzetemben csak annyit hallottam, hogy az én hölgyem ijedten oda sugta mamájának:

— Mama, hisz ez az ur svindler! . . .

E pillanatban láttalak meg téged s meg voltam mentve a csufos helyzettől. De most sietek vissza, mert még megsokalják itt időzésemet . . .

Tóni visszament a kerek asztalhoz, s hangozatosan tárgyalták Géza sikerült tréfáját. Az est elmúlt, a kávéház kiürült.

Az idegenek is haza utaztak. Sajnos a kezdődő regénynek folytatása nincs. Pomázi most is ott ül a kerek asztalnál egy magában. Megint valami hunczutságon töri a fejét.
Jákóhalmi.

kezdik meg a szt. rókusi plébánián a kulturtanácsnok, a tisztii ügyészség és a számvevőség közbenjöttével. Az egyházi hatóságot *Knjuncsics* Miklós esperes plébános fogja képviselni. Folytatólag a szt. györgyi, ludasi, szt. terózi és csantavéri plébániák templompénztárait fogják megvizsgálni.

— **A gyorsáru állomás áthelyezése.** Az állomás főnökség már régebben megkereste a városi tanácsot, hogy a gyorsáru állomás kapuját a jelenlegi helyéről, ahol a vasuti feljáró forgalmát nagyon megnehezíti, áthelyezni szándékozik az Erzsébet-utózával szembeni területre. A tanács a megkeresés értelmében utasította a mérnöki hivatalt, hogy az Erzsébet-utóza kikövezésének előmunkálataira vonatkozólag haladéktalanul javaslatot terjesszen elő.

— **A Sport egyesület jubileuma.** A szabadkai Sport egyesület a jövő hónapban tartja meg 10 éves fennállásának évforduló ünnepélyét, a mely alkalommal nagyszabású disztornázás lesz az egyesület helyiségében. A program összeállításához már hozzá fogtak és a jövő héten a meghívókat is ki fogják bocsátani.

— **Jóváhagyott zárszámadás.** A belügyminiszteriumi jóváhagyó leirat, a melyvel az 1901—902-ik évi gyámpénztári zárszámadások helyben hagytak, ma leérkezett és a csütörtöki közgyűlés elé lesz terjesztve.

— **Házasság.** *Ottó* Vilmos Szabadka óriása ma délután vezette oltárhoz *Louvier* Katalint Budapestről. Az esketésnél tanúként *Székely* Lukács törvényhatósági bizottsági tag és *Morvai* Antal cementszövőgyáros szerepeltek.

— **Csaló cigány asszonyok.** *Fischof* Hugó kis-kun-majsai lakost, három ismeretlen cigány asszony a lakásukra csalt azzal, hogy nagy mennyiségű tollat akarnak neki eladni. Ott 239 frtot csaltak ki tőle, hogy a zálogban lévő árut kiválthassák, de hiába várta őket vissza a felültetett kereskedő. A rendőrség a károsult feljelentésére erőlyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítése iránt.

— **Ki köteles viselni az állatorvosi megfigyelés költségeit?** A törvényben és szabályrendeletben nem jártas felekkel egyes helyeken megtörtént az, hogy az állatorvosi megfigyelés költségeinek megfizetésére köteleztettek, jöllehet ez nem a magánfél érdekében, hanem közérdekből történt. Ezen méltánytalan eljárást lesz hivatva megszüntetni a közigazgatási bíróságnak azon elvi határozata, melyben kimondja, hogy ha a sertésnek állatorvosi megfigyelése a sertésvesz terjedésének megakadályozása végett, tehát közérdekből és nem a magánfél érdekében történik, az állatorvosi megfigyelés költségeinek viselésére a magánfél az 1900. XVII. törvényzikk 6. szakasza alapján nem kötelezhető.

— **Baromfi lopás Sebesioson.** *Kornstein* Emiltől Sebesioson a Halbrohr-féle tanyán ismeretlen tettesek 10 drb ludat, 27 tyukot, 5 kácsát és 1 gyöngytyukot elloptak a kamrából, a melynek falát megelőzőleg kiásták.

* **Rákózi album** lesz az Egyetértés újévi ajándéka előfizetői számára. A Kurucz idők emlékét földözni nagyon időszerű most és ebben a tudatban kedveskedik előfizetőinek az ország legnagyobb és legfüggetlenebb lapja, az Egyetértés éppen Rákózi albummal, a mely írásban és képben hü

tükre és krónikája lesz a kétszázados nagy magyar szabadságharcznak. Irják legkiválóbb íróink s képekkel díszítik a legnevesebb és legjobb művészek. Nagy szép irodalmi része is lesz az érdekes albumnak, a melyet minden külön illeték, vagy postadíj nélkül megkap az Egyetértés minden előfizetője is. Az előfizetési pénzeket legbizalmasabb postautalványon beküldeni a kiadóhivatalnak (Vármegye-utóza 11.) Előfizetési árak: fél esztendőre 10 frt, negyedévre 5 frt, egy hónapra 1 frt 80 kr. Lelkészek, papok, tisztviselők, tanárok, tanítók magyar katonatisztek kedvezményes áron kapják: félévre 7 frt 50 kr, negyedévre 3 frt 50 kr, 1 hónapra 1 frt 20 kr.

— **Anyakönyvi hírek.** Meghaltak: *Gubányi Géza* 3 év, *Szabó János Imre* 14 napos, *Sztipanovics Péter* 6 napos, *Végh József* asztalos mester 70 éves. — Házasság: *Kuntics Lajos* *Osztrogonacz Erzsébet*, *Vujkovic A. István* *Milodanovits Mária*, *Bulyovosics János* *Dafcsik M.*, *Vujkovic István* *Csovits Mária*, *Nagy Kiserős János* *Csik Erzsébet*, *Szebényi Mihály* *Szabó Ilona*, *Sábics István* *Sokosics Ágnes*, *Kovács Antal* *Lakatos Rozália*, *Ottó Vilmos* *óriás Luvier Karollinnal*, *Purdics József* *Czoin Mária*, *Torma József* *Kis Torma Mária*val.

Törvénykezés.

Az »Egy kis Zágráb« következménye.

A szabadkai »Kolo Mladezs« bunyevácze egyesület fiatalága június havában táncmulatságot rendezett a városerdőben. Ugyanaz este néhány helybeli fiatal jogász és kirándult a ligetbe és betértek a vendéglőbe, ahol a multság folyt, egy ital borra. Mikor az egyik asztalnál helyet foglaltak, a rendezőség egyik tagja, dr. *Szudarevics Benedek* felszólította őket, hogy hagyják el helyüket, mert csak meghívottak vehetnek részt az estélyen.

Rövid szóváltás után, a nem szívesen láott vendégek távoztak és másnap »Egy kis Zágráb« czimen nyilatkozatot tettek közzé lapunkban. Dr. *Szudarevics Benedek* provokáltatta a nyilatkozat összes aláíróit, akik sorsot húzván maguk között, az elégtételadás kötelezettsége *Tóth Istvánnak* jutott. A párbaj a honvéd gyalogági laktanyában lett megviva teljes bandázsszal végkimerülésig. Mindjárt az első összecsapásnál 30 másodpercig tartó küzdelem után mindkét fél sérüléseket szenvedett. *Tóth István* jobb kezének mutató és közép ujján vágta át a kard az inakat, dr. *Szudarevics* pedig ugyancsak jobb kezén szenvedett hasonló sérüléseket. *Tóth* a kapott sérülés után rögtön visszavágott. *Szudarevics* vállára s minthogy a vágás rövid volt, a kard lecsuszott s *Szudarevics* czombján egy 30 cméter hosszú és nagyon mély sebet vágott.

A párbajozó felek ellen az ügyészség párvialdal vétsége czimén vádat emelvén, ma volt az ügy főtárgyalása a kir. törvényszék előtt *Marian Miklós* elnöklété alatt.

Szudarevics dr. kihallgatása alkalmával azzal védekezett, hogy a nyilatkozatok által hazafias érzületében sértve érezte magát, csupán a kihívás ténye által szereszhett magának elégtételt.

Tóth István, a másik vádlott pedig ugy

nyilatkozott a bíróság előtt, hogy a nyilatkozat megtételére a nyilvánosság előtti tünnető magyarellenes viselkedés kényszerítette őt, valamint társait is.

A kir. törvényszék azon indokolással, hogy az ügy békés uton is megfelelő elintézés nyerhetett volna, mindkét vádlottat bűnösnek mondotta ki és őket egyenként *öt-öt napi államfogházra* ítélte.

Az ítélet jogerős.

Zavargó szociálisták. Huszonkét szociálista állott ma a szegedi kir. ítélőtábla előtt. A bácsmezei Kishegyes községből jöttek ide a szociálisták, akik azért kerültek a törvény elé, mert nem hagyták a községi bírót, akit ők elvtársuknak tartottak. Még a tavaszon történt, hogy Kishegyes község háztartásában valami apró szabálytalanságot észlelt a bacsstopolyai főszolgabíró: Császár Péter. A főbíró ebből kifolyólag felfüggesztette Kiss György községi bírót. Később leutazott a községbe Tukacs Fábán szolgabíró, hogy közelebbről megvizsgálja az ügyet. Kiderült azután, hogy a bírót nem érheti vád, mert az egész dolog a községi jegyző tévedéséből eredt. Ezt tudomására adta a szolgabíró a község háza előtt összegyűlt szociálistáknak akik rendkívül érdeklődtek a dolog iránt. A mint megtudták, hogy a bírót alaptalanul, függesztették föl, fenyegető módon léptek föl és követelték Kiss György azonnali visszahelyezését. A szolgabíró fölvilágosította őket, hogy ez nem az ő hatáskörébe tartozik. De minden beszéd hiábavalónak bizonyult, mert a bírót hivat nem sikerült lecsillapítani. Erre értesítette a dolgról a főszolgabírót, aki nyomban megjelent a községben. A szociálisták öttagu küldöttséget menesztettek hozzá kérve, hogy azonnal helyezze vissza a bírót. Császár főbíró ezt megtagadta, amiért a felbőszült emberek valósággal megostromolták a község házat és bizonyára komolyabb következményei is lettek volna a forrongásnak, ha hirtelen meg nem jelenik egy szakasz csendőr. A szabadkai törvényszék Kriszthaber Adolfot, a vezetőt és 22 társát hatóság elleni erőszak miatt vonta felelősségre és el is ítélte őket. A vezért 3 hónapi, Benedek Károlyt 2 hónapi, öt embert 1—1 hónapi, a többi pedig 3—3 napi fogházzal sújtotta. A tábla ma helyben hagyta az elsőfokú ítéletet.

A férj és a szerető. Juhász Mihály jankováczi lakosnak feleségét elcsábította Németh Mihály, aki hitelezője volt a megcsalt férjnek, kinek adósságáért az asszony is szavatosságot vállalt. Május 19-én Juhász rendezni akarván adósságát, a felesége keresésére indult, de sehol sem találván őt, kénytelen volt Németh portáját felkeresni. Sokáig zörgetett a kapun, azonban nem nyervén bebocsájtást, átmászott rajta és aztán a konyhaajtón igyekezett bejutni a lakásba, de ott is hiába kopogott. A sikertelen kísérletezés kihozta sodrából és a kezében levő kalapácsal beütötte az ablakot, mire kijött a lakásból Oláh József, aki meglátva Juhászt, neki esett és doronggal kétszer fejbeütötte. A lárma Németh is előkerült, aki szintén alaposan helybenhagyta Juhászt s mikor már egészen tehetetlenné vált, összekötözték és bevitték a község házára azzal, hogy rablótámadást kísérelt meg ellenük. A vizsgálat eredményeképen Oláh József és Németh Mihály súlyos testi sér-

tés büntetéssel vádolva kerültek a vádlottak padjára. A tárgyalás folyamán vádlottak teljes beismerésben voltak, de az enyhítő körülmények figyelembevételével, a súlyos testisértés vétségének fenforgása lett megállapítva, miért is a kir. törvényszék őket egyenként három-három havi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az összes felek felebbezést jelentettek be.

A tekézés vége. Hornok István és Micics István május 17-én egyik b.-topolyai korcsmahelyiség tekepályáján szórakoztak. Tekézés közben vita keletkezett közöttük egy dobás szabályos volta fölött. A vita eredménye tettelegesség lett. Hornok ugyanis felkapta az egyik golyót és partnerje fejéhez vágta, aki ennek következtében kisebb mérvű agyrázkódást szenvedett. A kir. törvényszék Hornok Istvánt a mai tárgyaláson súlyos testi sértés vétsége miatt *egy hónapi fogházzal* ítélte. Az ítélet jogerős.

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Szerdán: Vasgyáros. *Szilágyi* Ivor fel-léptével.

Csütörtökön: Csókon szerzett vőlegény.

Pénteken: Lotti ezredesei.

Szombaton: Cornevillei harangok.

Vasárnap: A falu rossza.

Ma már negyedszer ment Lehár kitűnő operettje »A drótosztó« mindannyiszor zsu-folt ház előtt. A közönség kezd felmelegedni a szép és hatásos muzsikán s most már a szereplők igyekezetét is nagyobb elismeréssel honorálja. Holnap lép föl először szinpadunkon *Szilágyi* Ivor szerelmes színész, a kit az igazgatóság szerződtetés céljából mutat be közönségünknek. A »Vasgyáros«-ban játéka Derblay Fülöpöt. Lapunk vasárnap-i számának tárczacikke az ő munkája.

Uj operette szinpadunkon.

Garai (Geiger) Mórnak a szabadkai szinügyi bizottság alelnökének »*Udvari Kaland*« című operettjét a melyet Krecsányi társulata mutatott be először a temesvári szinpadon és később a fővárosi nyári szin-körben is nagy tetszés mellett került szinre, szinházunk áldozatkész igazgatója megszerzte és még valószínűleg december havában előadásra kerül.

Közgazdaság.

Időjárás. (A központi meteorológiai intézet távirati jelentése.) E hó 25-ére borús ködös hűvös időjárás várható elvélve csapadékkal.

Gabonatözsde.

Budapesti gabonatözsde.

Nyugodt menetben egyes alárendelt tétel-nél 2 és fél fillérrel olcsóbb áron elkelt 10.000 métermázsa buza, finom buza ártartó, rozs változatlan.

Felmondott 1000 métermázsa buza e hónap 29 én leendő átvételre.

A határidő-üzlet ma lanyha volt és az árak néhány fillérrel csökkentek.

	Kezdeti	Változás
Buza okt.-re	771	770—769
Buza	—	—
Buza apr. 1904	—	—
Rozs okt.-re	670	668—667
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab okt.-re	549	550—549
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri okt.-re	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri máj. 1904	521	520—519
Repce	—	—
Repce aug.	11.80	11.80—11.90

Felelős szerkesztő:

VAJDA JÓZSEF

Kérjük a czégre ügyelni!

Legnagyobb választék

kész férfi és gyermek ruhákban

Földes Samu és Társánál

Szabadkán

Főtér, Vermes palota.

Legolcsóbb árak az őszi idényre:

Őszi gyermek öltöny . . . 6.— kor.
 Őszi gyermek felöltő vagy
 téli kabát 9.— kor.
 Őszi férfi öltöny . . . 17.— kor.
 Őszi férfi felöltő, téli ka-
 bát vagy Ulszter . . . 19.— kor.
 Őszi nadrág, szövet . . . 6.— kor.
 vagy Kamgarnból, minden szin és
 nagyságban, jó minőségű szöveből,
 felelősség mellett!

Gyors elszakadás esetén azonnal másik u
 ruhával kicseréljük!

Kérjük a czégre ügyelni

Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Elegáns kalapok, nyakkendők, botok,
 gallér és kézelők, keztyűk, harisnyák,
 fehérneműk és sport cikkek dús vá-
 lasztékban.

== Különlegességek női bluzokban. ==

EISLER IZSÓ

férfi és női divatruházában

Szabadkán, főtér.